



诗歌隧道

八一颂

■封玉华(四平)

南昌枪响五洲惊，初诞旗升日月明。
纵马横刀驱恶寇，安邦固国防护长城。
三军谱曲歌声壮，四海扬威铁骨铮。
赓续基因星火灿，精忠逐梦励新征。

八一感怀

■常柏林(四平)

军旗血染南昌，石破天惊第一枪。
革命先驱开曙色，武装劲旅斩豺狼。
荡倭灭敌雄师奋，建国兴邦铁甲昂。
九五征程功赫赫，红心向党凯歌扬。

铸就的军魂

■赵仲哲(四平)

我们是退役军人
身在军营时肩负着
保家卫国的神圣使命
刻苦训练精益求精
紧握钢枪敢打必胜

我们是退役军人
脱下戎装回到故乡
建设祖国发挥才干
努力工作尽职尽责
各行各业勇当先锋

我们是退役军人
始终牢记军人本色
继承和发扬革命传统
人民需要奋不顾身
有召必回铁骨铮铮

我们是退役军人
穿过军服终身军人
勇敢坚强无上荣光
听党指挥不忘初心
永不褪色军人之魂

军人赞歌

■于佳琪(舒兰)

为了橄榄绿的恬静
把思念挂在季节的枝头
将阳光的馈赠
种植于肩上的道道金黄
将持枪的英姿
站成一座威武的雕像

为了和平鸽的笛声
任汗水打湿黑黝黝的脸庞
宽宽的肩上扛起祖国的重托
为了党和人民的希望
化成一面鲜红的军旗
猎猎飘扬

军魂

■卜庆萍(山东)

铮铮铁骨铸长城
嘹亮军歌震山川
八一军旗猎猎扬
神州展雄威

军绿戎装千山绿
滔滔湖海英气豪
一腔热血报国志
凝眸大中华

战车轰鸣的驰骋中
鲜血流成了河
刀剑嘶吼的寒光里
血染的旗帜永挥扬

历史的天空下
硝烟中厮杀的每一个面孔
是燃烧的军魂
枪林弹雨的一串串音符
是和平鸽在飞翔

军魂是犀利的剑
军魂是巍峨的山
军魂是赤诚的报国心
军魂是一首和平的歌

我家三代人的军人梦

■侯淑荷(公主岭)

爱人出生在军人之家，我与他恋爱时第一次去他家，除了感觉他的家人都很亲切之外，给我印象最深的就是悬挂在门楣之上、写着“光荣之家”四个大字的牌匾。

结婚以后，婆婆经常对我讲家中的故事。公公少年丧父，又是家中长子，早早就肩负起了养家的重担。可是他怀揣梦想，一边干农活，一边发奋读书，凭借着优异的成绩考上了长春地质学院，成为上个世纪50年代人人羡慕的天之骄子。后来，他响应国家号召，支援边疆建设，光荣参军。在边疆期间，他用精湛的业务知识，坚持驻守在恶劣的野外为当地驻军和百姓找水打井，造福西北人民，被任命为新疆库尔勒市某部团长。

公公的弟弟受哥哥的影响，到了适龄年岁也光荣参军，因为在部队表现优异，也被提升为团干部。一家两兄弟都成为部队的军官，这在偏僻的家乡小山村可谓是光耀门楣的稀罕事，公公兄弟俩一直是全村人的骄傲。

爱人从小生活在部队大院，对部队有着深厚的感情，长大以后，他毫不犹豫地选择参军

入伍，也成为一名光荣的军人。我与他恋爱的时候，他已经转业到地方工作，公公已经退休，但是爱人的姐姐和姐夫，依旧一生戎装驻守在边疆的军营之中。走进这个军人之家，让我感觉到军人之家的好家风无处不在。家中每个人都自律简朴，乐于奉献，有着浓浓的家国情怀。

公公热爱工作，退休以后，依旧钻研业务，坚持写学术论文，被众多单位邀请去指导工作，直至耄耋之年也不曾停歇。生活上一直保持着勤俭的生活习惯，平日里永远穿着一身部队时穿的旧军装，他曾在遗书里写道：“我走后，不要惊扰别人，走时穿我的绿军装，戴我的军帽，后事一切从简。”公公喜欢读红色经典的书籍，更是时时关注对下一代的教育。

爱人从小受到父亲的耳濡目染，对生活对

工作也都表现出了一个军人的良好品质。他生活自律，每天坚持早起，乐于助人。工作上勤勤恳恳，有责任感，肯担当。遇见加班，他总是抢着留下来工作。

女儿是公婆帮助带大的，她接受最早的教育是公公教她的毛泽东诗词。记得那时她刚学会说话不久，经常是我下班推开家门，她奶声奶气的声音就传入我的耳朵：“风雨送春归，飞雪迎春到。已是悬崖百丈冰，犹有花枝俏……”“红军不怕远征难，万水千山只等闲……”一本主席诗词公公反复教女儿诵读，她当时目不识丁，却能流利地背诵下许多首诗词，这在她幼小的心里种下了红色的爱国的种子，她从小就想象爷爷、父亲一样成为一名光荣的军人。

由于各种原因，女儿没能实现当军人的愿

望，但是姐姐家的女儿军校毕业以后，成为一名军人，实现了我们家祖孙三代都光荣参军的梦想。家庭，是人生的第一所学校，女儿在良好家风的熏陶下，从小就养成了良好的学习生活习惯，如今在校读研，疫情防控期间她积极加入抗疫志愿者的队伍，努力成为国家、为社会有所贡献的人。

《南史》一书中说：“齐有人焉，于斯为盛。其余文雅儒素，各禀家风。箕裘不坠，亦云美矣。”可见中华民族自古以来就很重视家风教育。家风是一个家庭当中的风气，是给世代家族成员树立的价值准则，能够提升家族成员的精神风貌、道德品质、审美格调和整体气质。良好的家风，能惠泽每一个家庭成员，会照亮孩子成长的路。相信我们这个军人之家的家风传承，一定会“德泽源远流长，家风世泽长”。

不朽的军魂

——在全国退役军人信息登记时

■高德臣(四平)

单位和社区的电话，步步紧跟。约去社区登记，要倾听退役军人的声音。

登记大厅，明亮温暖，三排长队，抵住厅门。这是退役军人长长的渴望，这是让他们敞开自己的胸襟。手拄拐杖，仍旧是挺直的腰板；端坐轮椅，仍是目光炯炯有神。一屋子的正气溢出了，他们曾是一名军人。或许他们去过老山前线，或许他们坚守过抗洪大堤狂风暴雨，或许他们奋战过灭火的大森林。我看到那伤残证，鲜血染过；我看到那复员证，写着青春；我看到那军功章，辉耀星辰。

是啊，我骄傲也曾是一名军人。廿年钢枪扛在肩上，两个立功奖章，记载着艰辛。妻子生产，没有在身旁照顾。多少次问生儿女，书信石沉大海，一百二十天没有回音。妻子儿子，故乡五年的期盼，短暂的团圆，可我又去了两年的军校，千山万水，两地揪心。妻子自行车驮着孩子上班，千里长路，雨雪相侵。孩子生病，独自陪护。四天四夜，妻子瞪圆双眼，分分秒秒盯紧那输液针。千里之外的七旬父母，难尽孝心。只是一股烟，母亲就离开了我们。军人的奉献，岂止是在战场，他们的奉献是小家，日夜守护的是国门。

脱下军装到地方“履新”，一个中校做了一名普通税工。用文字，升华敬业；用照片，留住光阴。为领导出谋划策总有创新。一篇篇新闻稿，生成欲飞的翅膀，摘下了朵朵祥云。重大的工作，用诗歌吹响号角，唤起光荣，肩负责任。火热的生活精心描绘，令人十分喜爱。口碑岁岁增长，荣誉年年翻新。人民诗人的雅号，倍感温馨。“四平好人”“吉林好人”桂冠戴在头上，可脚下的基石依然刻着——永远的军人。

军功章从未佩戴，默默无闻。老兵要扔掉那旧军装，又总是留下不忍，那是我的光荣，那是融进了生命里，化作了基因。

啊，退役军人，当年的军装石头磨绿，不会褪色；当年的军徽战火锻造，永存精神；当年的军号仍在吹响，在长征的路上，前进，前进，前进！

四平烈士陵园赋

■姜志勇(四平)

壮哉四平，交通要冲，踞松辽平原之腹地；美哉四平，沃野千里，系享誉华夏之粮仓。岁在一九四五，倭寇兵败投降。四平战略地位重要，国共两军殊死争抢。双方志在必得，投入精兵强将。攻守进退，四平几易其手；四次鏖战，终教红旗飘扬。从此再无战事，人民共享安康。

硝烟散去，七十余载；四战方平，天下传扬：龙腾虎跃，血与火之搏斗；刀光剑影，生与死之较量。我军将士，理想高于天，英勇善战；民子弟，胸中有朝阳，浴血疆场。铮铮铁骨，冲锋陷阵；耿耿丹心，视死如还乡。无数男儿，一往无前，狭路相逢勇者胜；众多壮士，枪林弹雨，义无反顾作国殇。片片焦土，见证战事惨烈，寸寸山河，谱写英雄乐章。四战四平英雄，舍生取义昭日月；四战四平烈士，前仆后继铸辉煌。伟哉，时代之先锋，民族之脊梁；壮哉，祖国之功臣，后世之榜样。四平之天，因英烈而星光璀璨；四平之地，因英烈而五谷飘香；四平之山，因英烈而四季常青；四平之水，因英烈而源远流长。

“国之大事，在祀与戎”；战争胜负，民心背向。四战四平，铸就“听党指挥，敢于胜利，植根人民，一往无前”精神；英城儿女，继承先烈遗志，艰苦创业，造福桑梓，续写崭新华章。

英雄喋血，染红四平大地；烈士捐躯，赢得英城解放。沐今天之祥和，铭昨日之悲壮。四平人民，饮水思源；先烈恩泽，永志不忘。多方努力，建成“四平烈士陵园”，多位将帅题字；多年发展，功能齐全日新月异，万众游览瞻仰。

树上鸟鸣，池中鱼翔；草木葱茏，百卉芬芳。景景互连，弯石径；亭亭相接，幽幽长廊。园林毓秀，英城增色；身临其境，净化心房。展览馆内，睹物思人；缅怀先烈，布奠倾觞。苍松翠柏威严如卫士，守护烈士墓；四柄刺刀造型纪念碑，矗立园中央。气势恢宏，马仁兴瞻仰广场；庄重肃穆，烈士英名录碑廊。松涛阵阵，似三军集合列队；湖水潺潺，如战友互诉衷肠。林密草丰，葱郁都邑，云蒸霞蔚，莽莽苍苍，英烈长眠地，处处馨香。

青山有幸埋忠骨，美景无边沐朝阳。建园初期，举步维艰；我辈同仁，逆水奋进。种树栽花，叩石垦壤，修桥建亭，筑路挖塘……创业艰难，筚路蓝缕；不懈奋斗，甘苦备尝。寻访散葬烈士，迁归陵园；查找烈士亲人，越岭涉江。搜集英烈遗物，不辞奔波往返；整理英烈故事，难抑情感激荡。年年清明，万众祭扫；岁岁除夕，优游尚飨。时时谋发展，精打细算；年年有进步，足音铿锵。发掘红色资源，坚定信念；传承红色基因，凝聚力量；开展红色教育，鼓舞斗志；赓续红色血脉，开来继往。纪念先烈，教育人民，每年接待凭吊群众，逾四十万；激励当代，昭示未来，爱国主义教育基地，声名远扬。登高望远，登位一流陵园；开拓进取，开足马力远航。培根强本，基础与昆仑齐坚固，与时俱进，青松同陵园共翠苍。

松辽平原莽莽，东辽河水泱泱，英烈功德，万古流芳！



兵梦

■程继武(四平)

男孩子小时候一般都喜欢枪炮，长大了没有不向往军营的。陈学武这一年中国二十岁了，本来他在学校里复习准备考大学，可是他见几个要好的同学私下里讨论一件事儿，原来他们打算投笔从戎。这消息让陈学武知道后，他说什么也坐不下来了，当兵的火焰在他的心里呼呼地燃烧起来。

他告诉母亲他要参军去，到部队当兵、当英雄去。可母亲的脑袋却晃成了拨浪鼓，说什么也不同意。母亲说，她舍不得自己的儿子去当兵。母亲还说她和父亲就是平城解放时大炮底下剩下来的。殊不知，解放平城时牺牲了多少解放军，战争是残酷的，所以陈学武的母亲说什么也不准他去当兵，考不上大学就参加工作，不管是国营还是集体，上班了就行。母亲讲的陈学武不知听了多少遍，他不仅听母亲讲，还听过年龄大的人讲过那场战役的残酷、激烈。但是陈学武就是敬佩当年这些抛头颅、洒热血的烈士英雄。所以他无论如何也要去参军，他跑到报名处把户口本一交就报了名。陈学武知道凭他的身体条件当个普通的军人应该没问题，自打报名以后，陈学武仿佛自己已经是个解放军战士了，见着老师都行军礼。他的举动，让老师和同学也不感到奇怪，都知道陈学武身体条件好，考大学不容易，当兵那是准能当上的，所以见他行军礼也不为奇怪。

他母亲知道后就不干了，认为儿子背着她参军一定是班主任老师暗中支持了儿子，于是她就到学校闹了起来，学校领导好一番劝导才把陈学武母亲劝回家，这件事儿让陈学武在班里极没面子，他让老师受了冤枉，所以陈学武和母亲有了隔阂，回家一句话也不和母亲说，最后还是陈学武赢得了胜利，母亲无奈地妥协了。陈学武高兴地和街道上的一百多名小伙子去市里体检，开始体检身体，只要身体合格，就能入伍。陈学武从未参加过这么严的体检，身上没有不看的地方，眼看着就剩下关了，心脏检查，结果他还是因心

脏不合格被刷了下来。陈学武急忙找到一位年龄较大的首长，他流着眼泪和首长说：“首长，您就让我参军吧，我一定要参加解放军，参加保卫老山战役。”首长笑着说：“小朋友，你还是回学校考大学去吧，保卫老山还轮不到你，不过，你的意志品质很像个好战士。”陈学武无奈，只好回家了。母亲听儿子说落选了，就领着他到医院做了心电图，医生证明让他找武装部，说他肯定是个合格的战士。可是人家征兵工作已经结束了，陈学武只好把心中的参军火焰熄灭，他为此病了一场，觉得自己在当兵的路上好像做了一个梦。为了把自己当成解放军，他做了一身黄迪卡衣服，而且上衣是四个兜的干部服，他穿在身上觉得自己已经是个排长了，这身衣服他穿了好多年，没有别的意思，权当他参军的一种向往和热爱。

每当看到解放军，陈学武的心里总像波涛一样不能平静，他非常遗憾，遗憾没有穿上那身心爱的军装。